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LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUGCOES ABAIXO.
Vocé recebeu do fiscal o seguinte material:

a) este caderno, com o enunciado das 70 questdes das Provas Objetivas, todas com valor de 1,0 ponto, sem
repeticdo ou falha, assim distribuidas:

LINGUA p LINGUA CONHECIMENTOS
PORTUGUESA | | MATEMATICA | ATUALIDADES | |\ eSA| | ESPECIFICOS
Questoes Questdes Questdes Questoes Questdes
1a10 11a17 18 a 24 25a30 31a70

b) 1 CARTAO-RESPOSTA destinado as respostas as questdes objetivas formuladas nas provas.

Verifique se este material estd em ordem e se 0 seu nome e nimero de inscrigdo conferem com os que aparecem no
CARTAO-RESPOSTA. Caso contrario, notifique IMEDIATAMENTE o fiscal.

Apés a conferéncia, o candidato deveré assinar no espago préprio do CARTAO-RESPOSTA, preferivelmente a caneta
esferografica de tinta na cor preta.

No CARTAO-RESPOSTA, a marcacéo das letras correspondentes as respostas certas deve ser feita cobrindo a letra e
preenchendo todo o espago compreendido pelos circulos, a caneta esferografica de tinta na cor preta, de forma
continua e densa. A LEITORA OTICA é sensivel a marcas escuras; portanto, preencha os campos de marcagao
completamente, sem deixar claros.

Exemplo: @ . @ @ @

Tenha muito cuidado com o CARTAO-RESPOSTA, para ndo o DOBRAR, AMASSAR ou MANCHAR.
O CARTAO-RESPOSTA SOMENTE poder4 ser substituido caso esteja danificado em suas margens superior ou inferior
-BARRA DE RECONHECIMENTO PARA LEITURA OTICA.

Para cada uma das questdes objetivas, sdo apresentadas 5 alternativas classificadas com as letras (A), (B), (C), (D) e (E);
s6 uma responde adequadamente ao quesito proposto. Vocé s6 deve assinalar UMA RESPOSTA: a marcagcdo em
mais de uma alternativa anula a questdo, MESMO QUE UMA DAS RESPOSTAS ESTEJA CORRETA.

As questbes objetivas séo identificadas pelo numero que se situa acima de seu enunciado.

SERA ELIMINADO do Processo Seletivo Publico o candidato que:

a) se utilizar, durante a realizag@o das provas, de maquinas e/ou relégios de calcular, bem como de radios gravadores,
headphones, telefones celulares ou fontes de consulta de qualquer espécie;

b) se ausentar da sala em que se realizam as provas levando consigo o Caderno de Questdes e/ou o CARTAO-RESPOSTA.

Reserve os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu CARTAO-RESPOSTA. Os rascunhos e as marcacdes assinaladas
no Caderno de Questdes NAO SERAO LEVADOS EM CONTA.

Quando terminar, entregue ao fiscal O CADERNO DE QUESTOES E O CARTAO-RESPOSTA e ASSINE A LISTA DE
PRESENCA.

Obs. O candidato s6 podera se ausentar do recinto das provas apés 1 (uma) hora contada a partir do efetivo inicio das
mesmas. Por razbes de segurancga, o candidato nao podera levar o Caderno de Questoes.

O TEMPO DISPONIVEL PARAESTAS PROVAS DE QUESTOES OBJETIVAS E DE 4 (QUATRO) HORAS.
As questoes e os gabaritos das Provas Objetivas serao divulgados no segundo dia util apds a realizagdo das
provas na paginada FUNDAGCAO CESGRANRIO (www.cesgranrio.org.br).

FUNDACAO
CESGRANRIO




LINGUA PORTUGUESA|

Eleic6es pelo computador

Em 2004, os cidadaos de Miraflores, na regiao
metropolitana de Lima, no Peru, elegeram os represen-
tantes locais pela web. Os eleitores faziam um registro
na prefeitura e recebiam um endereco eletrénico e uma

5 senha, que permitia votar uma unica vez. Quem tinha
computador pdde votar de casa. Quem nao tinha podia
usar cabines instaladas em ruas, parques e outros espa-
¢os publicos. A experiéncia deu certo e foi repetida em
outra eleicao este ano. [...] A cidade nao foi pioneira por

10 acaso. E 100% wireless. Oferece acesso gratuito a internet
sem fio a seus 90.000 habitantes. Além de votarem on-
line, os miraflorinos tém a disposicéo uma série de servi-
¢os. Podem, por exemplo, solicitar documentos de iden-
tidade pela internet ou assistir ao vivo a concertos musi-
15 cais e casamentos.

Miraflores € um bom exemplo, mas nao o unico, de
como as novas tecnologias podem ampliar o acesso da
populacgédo a cidadania. [...] O uso da internet para a rea-
lizacao de elei¢cdes desperta interesse na Europa ha al-

20 gum tempo.

O Brasil, que desde a década de 90 possui um siste-
ma de votacao eletrdnica, ndo esta alheio a essas pes-
quisas. No ano passado, um projeto batizado de Eleicao
Eletrénica do Futuro foi testado em Florianépolis. Trata-

25 se de um possivel embrido do que seria a votacao pela
internet no pais. A identidade do eleitor seria conferida
pelo uso de cartdes inteligentes — que substituiriam o
titulo eleitoral — e de leitores de impressoes digitais. [...]

Votacdes pela internet nao sao a unica forma de de-

30 mocracia digital. A disseminagéo da rede ja impulsiona a
cidadania de outras maneiras — seja por um acesso mais
transparente aos nimeros da administragao publica, seja
pelo fendmeno dos blogs, que na China se tornaram sai-
da para driblar o controle da informacgéo pelo governo co-

35 munista. [...]

Ao democratizar 0 acesso ao conhecimento, a web
se torna aliada na luta pela igualdade social. “A televiséo
foi um fenébmeno que levou informacgdes a populagdes ca-
rentes que de outra forma nunca teriam acesso a elas. O

40 potencial da internet é ainda maior”, afirma uma repre-
sentante da forga-tarefa da Organizacao das Nacdes
Unidas para tecnologias de comunicac¢do. O motivo é sim-
ples. Na internet, diferentemente da televisao, o usuario
nao é um mero espectador passivo. Pode procurar a in-

45 formacéo que deseja e difundir suas opiniées. Um estudo
feito num cibercafé gratuito da Favela da Rocinha, no Rio
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de Janeiro, mostrou que a grande maioria dos sites visi-
tados é de ciéncias e de pesquisa escolar.
O melhor exemplo da democratizagdo do acesso a in-

50 formagéo é a digitalizacao de acervos do mundo inteiro.
Veja Especial Tecnologia, jul. de 2005 (adaptado)

1
Conforme o texto, indique a opcao que NAO traz a forma de
como o cidadao pode exercer a cidadania com a ajuda da
tecnologia.

(A) Votar nas elei¢des locais.

Disseminar crengas e idéias.

Controlar administragcéo publica.

Procurar informagdes cientificas.

Assistir a um casamento ao vivo.

vvvv

(B

C
D
(E

2

A experiéncia mencionada na linha 8 do texto se refere a:
(A) eleger os representantes pela web.

(B) poder votar exclusivamente uma unica vez.

(C) fazer registro e receber senha da prefeitura.

(D) usar o proprio computador para exercicio da cidadania.
(E) usar cabines de parques e outros espacos publicos.

De acordo com o texto, assinale como verdadeira (V) ou
falsa (F) cada afirmacao abaixo.

O projeto Eleicao Eletrénica do Futuro foi:

( ) um primeiro passo para a adoc¢ao da elei¢ao via internet
no Brasil.

() o sistema de votacgdo eletrdnica adotado no Brasil na
década de 90.

( ) umexemplo de pesquisa brasileira sobre elei¢édo eletrd-

nica.

sequéncia correta é:
(A)V F-F B)V-V-F
C)V-F-V D) F-F-V
(E) F-V-F
4 ~
A palavra “disseminacao” (.30 ) NAO pode ser substituida
no texto por:
(A) difusao. (B) separacéo.

(C) propagacéao.
(E) democratizagao.

5

A desvantagem da televisdo em relagéo ainternet, apontada
no texto, é a:

(A) passividade dos usuarios.

B) reduzida velocidade do meio.

) pequena facilidade de acesso.
)
)

(D) popularizagao.

inexisténcia de programas culturais
caréncia da populacao que a utiliza.




6
O fato de os acervos estarem sendo digitalizados é a
da democratizag¢éo do acesso a informagao.

De acordo com o texto, o termo que preenche corretamente
alacuna acima é:

(A) causa. (B) consequiéncia.

ECE;; eviQéncia. (D) aspiragao.
razao.

7

Assinale a opcao em que a concordancia segue a norma

culta dalingua.

(A) Cada um dos eleitores escolherao os locais de votagéao.

(B) Ocorreu na ultima década importantes desenvolvimen-
tos tecnologicos.

(C) As vezes os brasileiros ndo parecem conhecerem suas
obrigacoes eleitorais.

(D) Quase 100% da populacao de Miraflores acessa a
internet.

(E) Devem haver muitos estudantes buscando informagdes
pela internet.

8
Observe e analise o trecho “A disseminacao ja impulsiona ...
seja por um acesso mais transparente ... , seja pelo

fenémeno dos blogs, ... (1.30-33)

Indique a op¢do em que a expressdo NAO apresenta um
sentido equivalente ao do texto destacado acima.

(A) parte porum ..., parte pelo fenbmeno

(B) quer porum ..., quer pelo fenémeno.

(C) ja porum ..., ja pelo fendmeno.

(D) n&o so por um ..., tanto mais pelo fenémeno.

(E) tanto porum ..., quanto pelo fenémeno.

9

Assinale a oracao em que a regéncia verbal esta correta-
mente realizada.

(A) Nareuniao, ndo aludi o assunto sigiloso.

(B) Aempresa atingiu & meta tracada pelo diretor.

(C) As despesas excediam as suas possibilidades.

(D) Os fatos se contrapdem a solicitagao do chefe.

(E) Os empregados aspiram o bom desempenho do setor.

10

Indique a op¢do em que a pontuagéo esta de acordo com a

norma culta.

(A) Considere-se o seguinte aspecto da informacgéo: rapi-
dez, precisao, e novidade.

(B) Necessita-se de que o departamento fagca a aquisicéo
de disquetes, cartuchos, e outros.

(C) O material chegou no dia certo; mas alguns itens vieram
danificados.

(D) A diretora mandou cumprir o decreto, — ela, que é a
responsavel, se preocupa.

(E) Todos aqueles que ocupam posicdes de chefia ou lide-

rancga, vao a reuniao.
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MATEMATICA

Leia o texto abaixo para responder as questoes 11 e 12.

“A expectativa de vida do brasileiro aumentou (...),
seguindo uma tendéncia mundial. (...) Para os brasi-
leiros nascidos em 2004, a expectativa de vida é de
71,7 anos. (...) O aumento reflete melhorias nos ser-
vicos de salde publica e de saneamento (...). Em
1980, a expectativa de vida no Brasil era de 62,6 anos.
(...) Os dados regionais mais uma vez confirmam as
desigualdades entre as unidades da federagcéo. En-
quanto no primeiro colocado, o Distrito Federal, um
bebé nascido em 2004 tera esperancga de viver 74,6
anos, um bebé nascido em Alagoas, no mesmo ano,
terd uma esperanga bem abaixo da média nacional:

65,5 anos.”
_____________________________________________________________________________________|

O Globo, 02 dez. 2005

1

Se, de 1980 a 2004, a expectativa de vida dos brasileiros tives-
se aumentado linearmente, um brasileiro nascido em 1990 te-
ria uma expectativa de vida, em anos, de, aproximadamente:

A diferenca, em anos, entre a expectativa de vida no Distrito
Federal e em Alagoas, em 2004, era de:

Jodo lancou dois dados perfeitos e, sem que seu irmao visse
o resultado, pediu-lhe que tentasse adivinhar a diferenca en-
tre 0 maior e 0 menor dos nimeros obtidos. O irmao de Jodo
terd mais chance de acertar, se disser que essa diferenca é
igual a:

(A) 1

2

MmO oW
oA W

(B)
©)
D)
(E)
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Num jogo de conhecimentos gerais, cada jogador responde
a 10 questdes por rodada, recebendo 4 pontos por resposta
certa e perdendo 2 pontos por resposta errada. Para que o
total de pontos obtidos por um jogador em uma rodada seja
positivo, qual o numero minimo de questdes que ele devera
acertar?

Em certa papelaria, duas borrachas e dois lapis custam
R$2,20. Joao foi a essa papelaria e comprou um lapis, um
caderno e uma borracha e gastou R$4,00. Quanto custou,
em reais, o caderno que Joao comprou?

(A) 1,50
(B) 1,80
©) 2,20
(D) 2,80
(E) 2,90
16
B
—36cm
15 ¢
A

A figura acima representa a planta de uma escada de cinco
degraus, construida na portaria de um prédio. A distancia,
em metros, entre os pontos A e B, marcados na figura, é:
(A) 0,75

As férias de Joao se iniciam daqui a 12 dias, mas se ele
quiser trabalhar 2 horas extras por dia, de hoje em diante,
entrara de férias daqui a 9 dias. Sebastiao decidiu que fara
hora extra para entrar de férias mais cedo. Sendo assim,
quantas horas didrias Sebastiao vai trabalhar até entrar de
férias?

(A) 5

B

(B) 6
©) 7
D) 8
(E) 9
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ATUALIDADES

18

Na Amazénia Brasileira, atuam empresas madeireiras que

seguem padrdes internacionais de exploracéo; sao as cha-

madas “selo verde”. Assinale a op¢do que apresenta uma

caracteristica dessas empresas.

(A) Cortam todo tipo de arvore com valor comercial, retirando,
contudo, menos de 500 arvores por quilémetro quadrado.

(B) Representam a maior parte das madeireiras, nacionais
e estrangeiras, atuantes na regiao em foco.

(C) Fazem rodizio sistematico de areas de floresta explora-
das, respeitando intervalos de 25 anos.

(D) Praticam o manejo sustentavel da floresta, extraindo
cerca de 1.000 arvores por km?.

(E) Produzem a denominada “madeira certificada”, operan-
do corte de arvores em qualquer parte do ano.

19
Observe o grafico e leia o texto abaixo.

Esperanca de vida ao nascer
iy BRASI

70.4

67,0
65,6

1980 1991 2000 2004
Jornal do Brasil, 2 dez. 2005 (adaptacao).

“A expectativa de vida do brasileiro aumentou de 2003 para
2004, seguindo uma tendéncia mundial, mas o Brasil ainda
aparece na 822 posi¢ao no ranking mundial.”

O Globo, 2 dez. 2005.

A partir da andlise do grafico e do texto, é correto afirmar que:

(A) os brasileiros de ambos 0s sexos apresentam a mesma
expectativa de vida, em conseqiéncia dos ganhos
sociais alcangcados pelas mulheres.

(B) aexpectativa de vida da populacéo brasileira aumentou,
apesar de a mortalidade infantil ainda se apresentar com
numeros crescentes.

(C) aesperanca de vida dos brasilerios tem-se elevado nas
ultimas décadas, em decorréncia do aumento gradual
da taxa de natalidade.

(D) a base de calculo para assegurar aposentadoria plena
do trabalhador brasileiro devera mudar, devido ao aumento
da longevidade da populacao.

(E) a qualidade de vida dos brasileiros tem-se elevado, em-
bora 0 aumento da expectativa de vida seja restrito as
areas urbanas do pais.




20

O referendo popular, realizado no Brasil em outubro de 2005

e que tinha como tema o comércio de armas de fogo e muni-

¢ao, resultou na vitéria do “nao”.

Uma implicacdo direta desse resultado € o(a):

(A) impedimento da entrada em vigor do Art. 35 do Estatuto
do Desarmamento.

(B) redefinicdo das competéncias atribuidas ao Sistema Na-
cional de Armas.

(C) alteracao das disposicdes sobre posse ou porte ilegal
de armas de fogo no Pais.

(D) desaprovacéo integral dos artigos do Estatuto do Desar-
mamento, publicado em 2003.

(E) neutralizacao imediata da vigéncia do Artigo 6° do Esta-
tuto do Desarmamento.

21
O presidente do IBGE negou erro no PIB (Produto Interno Bru-
to), disse que a retracdo de 1,2% no terceiro trimestre reflete a
realidade da economia e que o resultado pode ser revisto, mas,
se houver mudanga no numero, ela ndo sera grande.

Folha de Sao Paulo, 3 dez. 2005.

O resultado do PIB neste terceiro trimestre de 2005 nao re-

presenta tendéncia negativa, mas retrata um momento tran-

sitério da economia brasileira, afirma técnico do IPEA.
Disponivel em http://www.brasil.gov.br.
Em questao. Acesso em 3 dez. 2005.

O Ministro da Fazenda admitiu que as turbuléncias no campo

politico afetaram a atividade econdmica e abalaram as expec-

tativas, tanto de consumidores quanto de empresarios.
Jornal do Brasil, 2 dez. 2005.

Um fator que explica o resultado econdmico em foco é o(a):

(A) incremento dos lucros do agronegdécio em detrimento do
setor industrial.

(B) aumento do nivel dos estoques, sem acompanhamento
da demanda.

(C) fortalecimento da apreciacao cambial, provocando fuga
macica de capitais.

(D) aceleragéo do ritmo de crescimento do crédito direto ao
consumidor.

(E) elevagdo moderada da taxa de juros ao longo do primeiro
semestre.

22
Acerca do desempenho do comércio exterior brasileiro, ao
longo do ano de 2005, afirma-se:

I — Asexportacdes tém apresentado crescimento, ainda que
de forma descontinua.

Il— A soja e seus derivados tém liderado as exportacoes.

Ill - O saldo da balan¢a comercial tem registrado, continua-
mente, superavit.

Esta(ao) correta(s) a(s) afirmativa(s):

(A) 1, apenas. (B) lell, apenas.
(C) Ielll, apenas. (D) llelll, apenas.
(E) I, 1lelll.

—
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Expanséao Criminosa
Desde o inicio da década de 1990, o tréfico de drogas dobrou
de 400 bilhbées para 800 bilhées de ddlares ao ano e o volume
de recursos movimentados pela lavagem de dinheiro aumen-
fou 10 vezes, chegando a 1,5 bilhdo de ddlares por ano.
Revista Veja, ed. 1933, 30 nov. 2005.

O aspecto mais diretamente associado a situacao descrita € a(0):
(A) auséncia de organismos financeiros internacionais.

B) inexisténcia de atuacgéo policial internacional.

C) falta de legislagéo de combate a falsificagdes.

D) funcionamento de inimeros “paraisos fiscais”.

E) desenvolvimento mundial do comércio virtual.

(
(
(
(

—_—— -~ =

24

No Oriente Médio, segundo observadores internacionais, a cri-

se politica entre israelenses e palestinos passou a contar com

um dado novo e favoravel a solugcao dos conflitos. Assinale-o.

(A) Desocupagéo ordenada da Faixa de Gaza, por colonos
e tropas israelenses.

(B) Fim da intencédo de se criar um Estado Palestino, apos
a morte de Yasser Arafat.

(C) Desarmamento de grupos extremistas palestinos, como
0 Hamas e a Jihad Islamica.

(D) Libertacéo de milhares de presos palestinos, por deter-
minagéo do governo de Israel.

(E) Acordo bilateral sobre o status de Jerusalém, seguindo
proposta de Ariel Sharon.

&

CONTINUA
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LINGUA INGLESAI

WHAT YOU CAN DO TO SLOW GLOBAL WARMING

You don’t have to be a diplomat or a rocket scientist
to do something about global warming. There are simple
steps each of us can take that will go a long way toward
reducing our use of energy — and hence our emissions

5 of the greenhouse gases, such as carbon dioxide, that
help produce global warming. Here are a few things each
of us can do:

Reduce, reuse, recycle. Buy products that feature
reusable, recyclable, or reduced packaging to save the

10 energy required to manufacture new containers. By
recycling all of your home’s waste newsprint, cardboard,
glass, and metal, you can reduce carbon dioxide
emissions by 850 pounds annually.

Think about giving your car a day off. Consider

15 transportation alternatives such as mass transit, car
pooling, bicycling, and telecommuting. By leaving your
car at home two days a week, you can reduce carbon
dioxide emissions by 1,590 pounds per year. When you
do drive, keep your car tuned up and the tires properly

20 inflated to save on fuel costs.

Go solar. Install a solar thermal system in your
home to help provide your hot water, and reduce your
carbon dioxide emissions by about 720 pounds annually.

Plant trees. Trees absorb carbon dioxide, a

25 greenhouse gas, from the air. Join family members,
neighbors, or community service groups in planting trees
in your yard, along roadways, and in parks. Trees reduce
energy use when planted for shade; they also can remove
50 pounds of carbon from the atmosphere in a year

30 during photosynthesis.

Educate others. Let friends and family know about
these practical, energy-saving steps they can take to
save money while protecting the environment. A few
simple actions on your part — but they can make a big

35 difference.

By taking these measures, you could cut your
annual greenhouse gas emissions by more than 10,000
pounds annually, almost as much as if you didn’t drive
your car for a year. Why not do your part to help slow

40 global warming and make our planet a better place for
ourselves and our children. You'll be surprised at how
much money you can save at the same time.

http://yosemite.epa.gov/oar/globalwarming.nsf/content/
ResourceCenterPublicationsOutreachMaterial.html#resources

25

The main intention of the text is to:

(A) introduce the advantages and disadvantages of global
warming.

list all the harmful effects of greenhouse gases emissions.
punish citizens who drive their cars to work everyday.
present some easy ways of retarding global warming.

B
C
D
E) teach people how to recycle waste materials.

(
(
(
(
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In the sentence “You don’t have to be a diplomat or a rocket

scientist to do something about global warming”. (lines 1-2),

the author means that:

(A) combating global warming requires great expertise.

(B) anyone can help in the fight against global warming.

(C) only trained professionals can put an end to this problem.

(D) politicians and scientists do not want to reduce gas
emissions.

(E) diplomatic efforts are useless in the war against global
warming.

27

Mark the only statement that CANNOT be found in the text.

(A) Solar energy can be used in family homes to produce
hot water.

(B) Recyclable packages contribute to cut down carbon
dioxide emissions.

(C) Carbon dioxide is a greenhouse gas that contributes to
global warming.

(D) Recycled metal and glass are a significant source of
greenhouse gases.

(E) When you drive a car you are increasing emissions of
the greenhouse gases.

28

According to the last two paragraphs, protecting the
environment:

(A) is very simple, although costly.

(B) is considered a total waste of money.

(C) will necessarily involve money losses.

(D) requires very expensive measures.

(E) can also help you save money.

9
he overall tone of the text is one of:
(A) sadness.

(B) skepticism.

(C) persuasion.

(D) disillusionment.
(E) indifference.

30

Check the item in which the underlined word introduces an

exemplification.

(A) “...and hence our emissions of greenhouse gases...”
(lines 4 - 5)

...such as carbon dioxide...” (line 5)

...they also can remove 50 pounds...” (line 28 - 29)

...but they can make a big difference”. (lines 34 - 35)

... and make our planet a better place for...”. (line 40)




CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

31

Qual o fator decisivo para determinar o grau de maturacdo da
matéria organica e transformacgao do querogénio em petréleo
€ gas natural?

(A) Presenca de catalisadores.

(B) Tempo.

(C) Temperatura.

(D) Litologia.

(E) Pressao.

32

As rochas geradoras depositam-se em ambientes favoraveis
a proliferacao e a preservacao de matéria organica. O ambi-
ente mais favoravel a deposi¢céo de rochas geradoras é o:
(A) fluvial.

(B) glacial.

(C) mar aberto.

(D) desértico.

(E) lacustre.

33

Em que fase da evolugéo dos sedimentos ocorre a “janela”
de geracao do petrdleo liquido?

(A) Litogénese.

(B) Metagénese.

(C) Petrogénese.

(D) Catagénese.

(E) Diagénese.

34

A técnica de determinacao Refletancia da Vitrinita é, normal-
mente, utilizada para determinar:

(A) paleotemperatura.

(B) idade.

(C) presséo.

(D) litologia.

(E) COT.

35

Na Bacia de Campos, o petréleo normalmente migra de um
gerador mais profundo para se acumular em reservatorios
mais rasos. Os dois principais fatores que propiciam esta
migracao vertical do petréleo sao:

(A) “janelas” no sal e mergulho das camadas.

(B) “janelas” no sal e falhas.

(C) “janelas” no sal e domos.

(D) falhas e dobras.

(E) falhas e calcarios porosos.
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Considerando que o ponto mais alto da superficie dos continen-
tes corresponde a uma montanha com cerca de 8 km de altitu-
de e o ponto mais profundo dos mares, a uma fossa com cerca
de 10 km de profundidade, a diferenca de relevo observada na
Terra sera da ordem de 18 km. Em relagado ao raio do Planeta
Terra, estes 18 km correspondem a aproximadamente:

(A) 20,8% (B) 3,6%

©) 2,8% (D) 0,28%

(E) 0,028%

37

A Era Paleozdica, com 297 milhdes de anos de duragao,
corresponde a mais da metade (54%) da duragéo do Eon
Fanerozoico, com a duragao total de 545 milhdes de anos.
As participacdes da Era Mesozdica e da Cenozdica, res-
pectivamente, no Fanerozdico, séo:

(A) 34% e 12% (B) 28% e 18%

(C) 23% e 23% (D) 18% e 28%

(E) 12% e 34%

38

Em um poco perfurado em cota batimétrica (lamina d’agua)
de 1.000 m, os objetivos principais foram encontrados a
4.000 m de profundidade. Considerando a velocidade da
agua de 1.500 m/s (metros por segundo) e a velocidade
média dos sedimentos de 3.000 m/s, em que tempo se situa
o refletor correspondente a estes objetivos numa sec¢éo sis-
mica em tempo duplo?

(A) 2,1s (B)2,6s

ECE); 3,3s (D)3,8s
45s

39

Numa Bacia sedimentar, que tipos de anomalias sao causa-
das, respectivamente, por um domo de sal e uma intrusao
ignea (dique vertical) nos mapas gravimétricos (G) e
magnetométricos (M)?

Dados: Anomalias: (-) Negativa

(+) Positiva
(N) Nula
Domode Sal | Intrusédo (dique)
G M G M
(A) N - + -
(B) - N + +
©) + N - +
(D) N N - -
(E) N - + +
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Numa bacia sedimentar terrestre com uma temperatura mé-
dia, na superficie, de 30 °C e gradiente de temperatura proxi-
mo ao normal, qual é, aproximadamente, a temperatura de
um poco a 4.000 m de profundidade?

(A) 90°C

41

Os sistemas cristalinos dos minerais mica, quartzo e dia-
mante, respectivamente, sdo:

(A) trigonal, triclinico e ortorrdmbico.

(B) tetragonal, trigonal e monoclinico.

(C) tetragonal, hexagonal e cubico.

(D) monoclinico, ortorrémbico e cubico.

(E) monoclinico, trigonal e cubico.

42

Qual o sistema cristalino caracterizado pelas constantes
cristalograficas acima?
(A) Triclinico.

(C) Trigonal.

(E) Ortorrémbico.

(B) Cubico.
(D) Tetragonal.

43
Quais sao as respectivas classes minerais do gelo, da barita
e da halita?

gelo barita halita
(A) | Nitratos | Sulfetos Haldides
(B) | Silicatos | Carbonatos| Oxidos
(C)| Oxidos | Sulfatos | Haldides
(D) | Oxidos | Silicatos | Haldides
(E) | Fosfatos | Silicatos | Carbonatos
44

Dentre os conjuntos de cinco minerais abaixo, qual esta cor-
retamente ordenado, na escala de dureza crescente?

(A) Calcita, fluorita, apatita, ortoclasio, quartzo.

(B) Calcita, fluorita, ortoclasio, quartzo, apatita.

(C) Apatita, calcita, fluorita, ortoclasio, quartzo.

(D) Ortoclasio, quartzo, calcita, fluorita, apatita.

(E) Fluorita, calcita, ortoclasio, apatita, quartzo.
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45

Adiferenca entre o Raio Polar e o Raio Equatorial da Terra é de:
(A) 1.000 km

500 km

46

Assinale a op¢éo que apresenta, com mais preciséo, as den-
sidades médias de arenitos, calcarios e basaltos, respecti-
vamente.

(A) 2,74-2,22—-2,66

(B) 2,71 -2,66—-2,22

(C) 2,63-2,74—-2,53

(D) 2,63-2,22-3,20

(E) 2,22-2,63—-2,74

47

A partir da velocidade das ondas sismicas, a reconstituicao
da estrutura interna da Terra considera a existéncia de ca-
madas concéntricas e algumas marcantes descontinuidades.
Neste modelo, a Descontinuidade de Gutemberg se situa
na(o):

(A) base da crosta.

(B) manto transicional.

(C) topo do manto inferior.

(D) topo do nucleo externo.

(E) topo do nucleo interno.

48

De acordo com a Série de Goldich, os minerais podem ser
ordenados segundo sua estabilidade frente ao intemperismo.
Nesta perspectiva, o conjunto de minerais corretamente
ordenado numa ordem de estabilidade crescente é:

(A) quartzo, calcita, albita, muscovita.

(B) muscovita, calcita, albita, quartzo.

(C) calcita, muscovita, quartzo, albita.

(D) calcita, albita, muscovita, quartzo.

(E) albita, quartzo, calcita, muscovita.

49

De acordo com a escala granulométrica mais utilizada, o
tamanho de um gréao de areia varia entre:

(A) 4 mme 2 mm.

(B) 4 mm e 0,062 mm.

(C) 3mm e 0,562 mm.

(D) 2 mm e 0,062 mm.

(E) 1 mm e 0,008 mm.

—_——




50

De acordo com a classificagdo dos sedimentos segundo a
granulometria, qual, dentre os conjuntos abaixo, esta corre-
tamente ordenado, dos menores para os maiores tamanhos?
(A) Cascalho, areia, argila, silte.

(B) Argila, areia, silte, cascalho.

(C) Argila, silte, areia, cascalho.

(D) Silte, argila, areia, cascalho.

(E) Areia, argila, silte, cascalho.

51

Nas margens continentais submersas, sempre ocorrem ele-

mentos fisiograficos caracteristicos. Assinale a alternativa

em que o conjunto de fei¢des fisiograficas submarinas esta

corretamente ordenado, da costa para o oceano.

(A) Plataforma Continental, Talude Continental, Sopé Conti-
nental, Planicie Abissal.

(B) Plataforma Continental, Sopé Continental, Talude Conti-
nental, Planicie Abissal.

(C) Plataforma Continental, Talude Continental, Planicie
Abissal, Sopé Continental.

(D) Talude Continental, Plataforma Continental, Sopé Conti-
nental, Planicie Abissal.

(E) Sopé Continental, Talude Continental, Plataforma Conti-
nental, Planicie Abissal.

52

Admitindo-se gréos de areia perfeitamente esféricos, sem
matriz intergranular, quais as porosidades maximas, nos
empacotamentos cubico e romboétrico, respectivamente?
(A) 28% € 15%. (B) 35% € 22%.

(C) 40% € 30%. (D) 47% e 26%.

(E) 537% € 46%.

Considere o texto abaixo para
responder as questoes 53 e 54.

Os termos de origem latina — rudiito, arenito e lutito — e seus
correspondentes de origem grega — psefito, psamito e pelito
— séo largamente usados em sedimentologia de rochas
terrigenas.

53

Como seria denominada, por exemplo, uma rocha com 70%
de areia e 30% de argila?

(A) Arenito Lutaceo.

(B) Arenito Folhelhoso.

(C) Rudito arenoso.

(D) Lutito Rudaceo.

(E) Argilito Arenoso.
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54

Estes termos podem ser utilizados também na classifica-

¢ao das rochas carbonaticas. Neste caso, como se denomi-

nam calcarios com granulometria correspondente, respecti-

vamente, a de folhelhos, arenitos e conglomerados?

(A) Calcilutitos, calcarenitos e calcirruditos.

(B) Calcarios lutiticos, calcarios arenosos e calcarios
rudaceos.

(C) Calcarenitos, calcilutitos e calcirruditos.

(D) Calcirruditos, calcilutitos e calcarenitos.

(E) Lutitos calcarios, arenitos calcarios e ruditos calcarios.

55

Qual é a diferenga entre um conglomerado oligomitico e
polimitico?

(A) Fissilidade (restrita ou ampla).

(B) Arredondamento (restrito ou amplo).

(C) Diversidade composicional (restrita ou ampla).

(D) Proporcao QFL (restrita ou ampla).

(E) Proporgéo de matriz (restrita ou ampla).

56

Como se denominam rochas carbonaticas com menos de
10% de impurezas e relagéo dolomita/calcita 4/1?

(A) Calcarios dolomiticos.

B) Carbonatos dolomiticos.

C) Dolomitos impuros.

D) Dolomitos calciticos.

E) Dolomitos calcarios.

(B)
©)
D)
(E)

57

Dentre os métodos mais utilizados na datagcéo radiométrica
das rochas, esta o de K-Ar, onde o Elemento-Pai (Radiativo)
Potéssio 40 decai para o Elemento-Filho (Estavel) Argénio
40. Qual é a meia vida do Potassio 40 em bilhées de anos?

Dentro das rochas igneas, o que diferencia fundamentalmente
um Granito de um Andesito e um Basalto ¢ a(0):

(A) textura.

(B) cor.

(C) dureza.

(D) teor de silica.

(E) teorde agua.
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Assembléias minerais caracteristicas definem as variacoes
do grau metamarfico, essencialmente em funcao da tempe-
ratura e pressao. Dentre as facies metamorficas, abaixo, qual
corresponde as condicdes de mais altas pressdes e tempe-
raturas?

(A) Xisto Verde.

(B) Xisto Azul.

(C) Granulito.

(D) Sub-Xisto Verde.

(E) Anfibolito.

~ — = —

60

Entre as rochas metamorficas, qual é o fator caracteristico
de rochas como os quartzitos e 0s marmores?

(A) Composicao (monomineralica).

(B) Grau de metamorfismo (facies).

(C) Textura (blastese).

(D) Estrutura (xistosa).

(E) Metamorfismo termal.

61

Dentre os conjuntos de bacias sedimentares brasileiras ci-

tadas abaixo, qual o que representa as bacias atualmente

produtoras de petréleo e de gas natural?

(A) Amazonas, Barreirinhas, Potiguar, Sergipe-Alagoas,
Recbéncavo Baiano, Espirito Santo, Campos e Pelotas.

(B) Solimdes, Ceara, Potiguar, Sergipe-Alagoas, Recéncavo
Baiano, Espirito Santo, Campos e Santos.

(C) Solimdes, Marajd, Araripe, Sergipe-Alagoas, Reconcavo
Baiano, Parana e Campos.

(D) Parnaiba, Amazonas, Sousa, Sergipe-Alagoas,
Recbncavo Baiano, Espirito Santo, Santos e Campos.

(E) Parana, Acre, Sao Francisco, Potiguar, Ceara, Espirito
Santo, Sergipe-Alagoas e Campos.

62

Nas bacias sedimentares da Margem Continental Atlantica
Brasileira, reconhecem-se trés grandes ciclos tectonicos
sucessivos — o do rifte intracontinental, o transicional e o da
deriva (drift). Os ambientes deposicionais dos sedimentos
caracteristicos destes ciclos, respectivamente, sdo:

(A) mar aberto, continental, mar restrito.

(B) mar restrito, continental, mar aberto.

(C) mar restrito, mar aberto, continental.

(D) continental, mar aberto, mar restrito.

(E) continental, mar restrito, mar aberto.

~— — =~ ~—
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Dentre as citadas abaixo, qual é a bacia costeira brasileira
que apresenta apenas o ciclo basal do rifte intracontinental?
(A) Campos.

(B) Recdncavo.

(C) Espirito Santo.

(D) Sergipe-Alagoas.

(E) Potiguar.

—_——

64

Como se denomina uma pequena bacia, correspondente a
um rifte intracontinental, situada no Estado de Roraima, junto
a fronteira norte brasileira?

(A) Guiana.

Boa Vista.

Tacutu.

65

Durante a perfuracéao do po¢o podem ser obtidos trés tipos
de amostras de rochas. Existe uma razodavel relagéo direta
entre os custos respectivos da obtencédo destas amostras e
a qualidade e a quantidade das informacdes geoldgicas e de
reservatério supridas. A ordenagéo das amostras de poco
por custos crescentes esta representada pelo seguinte con-
junto:

(A) amostras laterais, testemunhos, amostras de calha.
(B) amostras laterais, amostras de calha, testemunhos.
(C) amostras de calha, testemunhos, amostras laterais.
(D) amostras de calha, amostras laterais, testemunhos.
(E) testemunhos, amostras laterais, amostras de calha.

66

As bacias em que foram descobertos os importantes cam-

pos petroliferos terrestres de Agua Grande, Carmépolis, Fa-

zenda Cedro, Mossoré e Rio Urucu, respectivamente, sdo:

(A) Sergipe-Alagoas, Recdncavo Baiano, Espirito Santo,
Potiguar e Solimdes.

(B) Sergipe-Alagoas, Reconcavo Baiano, Solimées, Espiri-
to Santo e Potiguar.

(C) Recbdncavo Baiano, Sergipe-Alagoas, Potiguar, Solimdes
e Espirito Santo.

(D) Recdncavo Baiano, Sergipe-Alagoas, Espirito Santo,
Potiguar e Solimdes.

(E) Acre, Parana, Recdncavo Baiano, Espirito Santo e
Solimdes.




67

Em quais bacias foram descobertos, respectivamente, os

importantes campos petroliferos maritimos de Caioba,

Ubarana, Atum, Marlim e Merluza?

(A) Foz do Amazonas, Sergipe-Alagoas, Potiguar, Campos
e Santos.

B) Potiguar, Sergipe-Alagoas, Ceara, Campos e Santos.

C) Santos, Sergipe-Alagoas, Potiguar, Ceara e Campos.

D) Sergipe-Alagoas, Potiguar, Ceara, Santos e Campos.

E) Sergipe-Alagoas, Potiguar, Ceara, Campos e Santos.

~ o~~~

68

Os limites das placas tecténicas podem ser dos tipos Diver-
gentes (Di), Convergentes (Co) e Conservativos ou
Transformantes (Tr). Assinale a op¢cao que mostra onde se
situam e de que tipos séo os limites ocidentais e orientais,
respectivamente, da Placa Sul-Americana.

Limite Ocidental| Tipo| Limite Oriental | Tipo
(A)| Dorsal do Leste Di | CostaAtlantica Tr
Pacifico
(B)| Dorsal do Leste Tr | Cordilheira Meso Di
Pacifico Atlantica
(C)| Costado Pacifico | Di | CostaAtlanticado | Di
Continente
(D)| Costado Pacifico | Co | CostaAtlanticado | Co
Continente
(E)| Costado Pacifico | Co | Cordilheira Meso Di
Atlantica
69

Qual o principal componente de custo, na obtencéo de um
testemunho de um pocgo de petrdleo?

(A) O custo diario da sonda.

B) Os encargos indiretos.

C) Alama de perfuracao.

D) Abroca especial.

E) Amao-de-obra.

~ o~~~

70

Além da medicao direta em laboratério, em amostras apro-
priadas de rocha, de que formas indiretas é possivel obter
valores aproximados de (1) porosidade e (2) permeabilidade?
(A) (1) Perfis de pocos. (2) Testes de formacao.

(B) (1) Testes de Formacgao. (2) Perfis de pocos.

(C) (1) Testes de formacgao. (2) Estudos de reservatorio.
(D) (1) Analises geoquimicas. (2) Laminas delgadas.

(E) (1) Temperatura da lama. (2) Salinidade da formacao.
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